

走路摇晃原是颈椎后凸畸形作怪

患者徐某经常四肢麻木、乏力、走路摇晃不稳，在病魔缠身近5年后，近日在南华附二医院脊柱外科获得成功救治



脊柱外科专家为各类脊柱疾病患者健康护航。

■本报记者 贺正香

因为罕见的上颈椎后凸畸形、难复性寰枢关节脱位和高位颈脊髓病作怪，衡阳县栏垅乡49岁村民徐某，出现了四肢麻木、乏力、走路摇晃不稳等症状，辗转了多家医院后，徐某的家人带着他前来南华附二医院脊柱外科求医。由于病情十分罕见，脊柱外科专家进行了会诊，最终确立手术方案，成功挽救了徐某的生命。

经常走路摇晃不稳

查看徐某的病历资料，记者注意到，徐某因“四肢麻木、乏力、行走不稳5年，加重4月”入院，入院体查：慌张步态；胸壁无压痛，未闻及明显干湿性啰音，腹软，无压痛、反跳痛；颈短，颈椎后凸，旋转稍受限，颈肩部无压痛，双手及双足皮肤触痛觉减退等。

徐某家属在接受记者采访

时称，2008年，徐某就发现自己的脖子后出现一个硬结，而且伴有压痛。刚开始他并没有特别在意，但不久后，徐某发现自己无法向右侧旋转头部。而且双脚只能直立，走路很困难，150米的路程要走上半个小时。

徐某在各地走访了多家医院，并采取牵引方法治疗，效果并不满意，病情还进一步恶化，抬不起左胳膊，几乎不能仰头看天，不能自行站立和行走。

确诊为上颈椎后凸畸形 多种疾病

据脊柱外科主治医师唐国军介绍，徐某入院后进行了完善相关的检查，经脊柱外科主任曹奇、麻醉科主治医师刘艳阳、ICU严主任、放射科陈志华总住院医师、医务部杨勇、全体脊柱外科医师及进修医师共同会诊讨论后，患者诊断为：难复性寰枢关节脱位；高位颈脊髓病并不全瘫；上颈椎后凸畸形；C2、3、4、5、6

椎体融合畸形；齿状突发育异常。

因患者“四肢麻木、乏力、行走不稳”症状进行性加重，且严重影响日常生活及工作，甚至可因高位颈脊髓损伤致心跳、呼吸骤停。经全院大会诊后，认为患者存在以下主要手术风险：一、术中损伤椎动脉造成术中大出血，导致失血性休克、脑栓塞，以致死亡；二、术中损伤脊髓造成大小便功能障碍、感觉障碍、四肢和呼吸机瘫痪，造成呼吸衰竭，可能造成死亡；三、可能并发心脑血管意外，引起心肌梗死、脑血栓、肺栓塞、下肢深静脉血栓等意外，造成死亡，并且随患者术前心脑血管情况差而发生率增高等。

全麻下行“颈后路开放复位、植骨融合内固定术”

考虑患者病情复杂及手术难度大、风险高等情况，脊柱外科主任曹奇组织唐国军等专家积极完善术前准备，于3月11日在全麻下行“颈后路开放复位、植骨融合内固定术”，术后予以积极补液、营养支持、营养神经、改善循环等对症治疗，为防止螺钉松动，增加融合成功率，辅以Halo-vest架固定及积极肢体康复训练。现患者四肢麻木、乏力、行走不稳等症状明显好转，生活基本恢复正常。

4月2日，在曹奇的带领下，记者见到了准备出院的徐某，他头上还戴着一个固定的钢盔，他说，术后一个多月，他开始下地活动，术前四肢活动不灵活等脊髓损害症状也得到了明显改善，并能独立下地行走。弯曲的颈椎变直以后，他的身高还长高了几公分。

熬夜对学生危害甚于吸烟

■贺正香

3月31日凌晨1点，妻子起床发现，儿子房里还亮着灯，这么晚还在熬夜，让妻子很是心疼。

妻子担心儿子的身体，却又因孩子每天松散，不能进入学习状态而发愁。妻子又不敢和儿子说，怕影响到儿子，适得其反，只能干着急。

妻子只好对我说，儿子习惯了“黑白颠倒”的生活作息，让她很担心。

第二天早上，我做好早餐都要叫上很多遍，儿子才起床。

随着电脑和网络的普及，像儿子这样的夜猫子也越来越多了。

在和儿子的交谈中，我对他说：“你认为年轻无极限，但是身体不骗人，偶尔熬夜尚可应付，久而久之问题会越来越多。”

为教育儿子懂得熬夜的危害，我特意给南华附二医院内分泌代谢专家打了个电话，了解到，熬夜会影响内

分泌正常的代谢功能，导致激素分泌异常，长期熬夜影响身体机能，导致身体免疫力下降。现在很多疾病日趋年轻化，都和无规律的作息习惯有关系，虽然熬夜不会直接或快速导致得病，但如果积累过长，就会导致视力下降、记忆力下降甚至会诱发心脑血管疾病。此外，长时间的熬夜使甲状腺激素分泌增加，从而导致甲亢的发生。专家最后一句话让儿子铭记于心：熬夜对学生危害甚于吸烟。

其实不单是学生，像我一样的媒体从业者，都经常将“犯困”两个字挂在嘴边。而快节奏、高压力给人们的身体带来了各种各样的神经问题，失眠、睡眠不足成了职场人习以为常的生活状态和通病。

由于大家对睡眠不足的危害认识不足，未能引起足够的重视，导致越来越多的人患上各种各样的疾病。

相信大家都深有体会，在熬夜的隔天，上班或上课时经常会头昏脑胀、注意力无法集中，甚至会出现头痛的现象，长期熬夜、失眠对记忆力也有

切下省内首例奇静脉瘤

■通讯员 郑达扬
见习记者 杨雨薇

本报讯 南华附二医院胸心外科近日为一个患有巨大奇静脉瘤的病人实施了瘤体切除手术，成功排除了埋藏在伍某体内的“定时炸弹”。据悉，此例手术为湖南省内第一例奇静脉瘤切除手术。

54岁的伍某来自衡阳县，因右侧胸痛曾在我市某医院就诊，做胸部CT发现心脏右侧上腔静脉旁长有一巨大血管瘤，由于这种疾病异常罕见，医师建议他去长沙的大医院就诊，经专家检查诊断为“奇静脉瘤”，如果不及时手术，一旦瘤体破裂，病人随时有生命危险，长在伍某心脏旁边的这个瘤子好比一个“定时炸弹”。经人介绍，伍某回到衡

阳找到南华附二医院胸心外科主任胡名松博士。胡主任查看了伍某的各种资料后表示，这种病非常少见，唯一的治疗方法就是手术。伍某的家属非常犹豫是否选择南华附二医院胸心外科手术。当他们了解到胡名松主任曾经在湘雅二医院胸心外科学习工作了6年，具有丰富的临床经验后，决定选择由胡主任为伍某手术。手术中发现伍某的瘤子好比西瓜藤上长出的一个没有瓜蒂的小西瓜。胡主任小心、巧妙地游离出瘤体表面的正常奇静脉，分别于瘤体靠近心脏的一侧及远离心脏的一侧予以结扎，然后剖开瘤体，见瘤壁非常薄，瘤内是新鲜血液，一旦破裂，后果不堪设想。手术不到2小时，出血极少，术后患者恢复良好，胸痛等症状完全消失，患者及家属连连向胡主任表示感谢。

不专业按摩会导致瘫痪

专家提醒市民颈腰椎有病不能盲目按摩，应去专门医院治疗

■见习记者 杨雨薇
本报记者 贺正香

本报讯 随着生活节奏的加快，生活压力增大，颈腰椎的疼痛成为困扰很多人日常生活的一个难题。目前颈腰椎病呈现出发病率逐年递增，患病者年龄呈现低龄化趋势。普通市民遇到颈腰椎疼痛，不严重的就会自己“敲敲打打”随意按摩一下，而严重的则会求助于一些“中医推拿”按摩等，南华附二医院疼痛科主任何云武告诉记者，目前一些颈腰椎疼痛患者因为盲目去按摩店按摩推拿导致了瘫痪甚至更严重的后果。

据了解，目前对于市面上按摩师资格证培训机构五花八门，发给的按摩师执业资格证甚至有一部分都是民办学校自己印发的。针对这样的情况，何主任告诉记者，职业的按摩师必须要有一定的医学基础，并且在按摩之前需要患

者出示在医院的病例才能判断患者能不能做按摩，但这些必须的环节却往往被患者自己和按摩师忽视。

颈部是大脑与四肢躯干连接的唯一通道，里边有非常重要的组织结构，肩负着“上传下达”的重任，倘若胡乱折腾就会“上下失去联络”，严重的会导致瘫痪，甚至死亡。而腰椎病中，除了腰肌劳损和肌肉扭伤可以按摩外，其它情况都不适合。即使是肌肉扭伤，刚发生时也不能按摩，须等内出血和水肿吸收消失了，才可以按摩帮助恢复。腰椎间盘突出和骨质增生最好不按摩，否则很容易发生严重的后果，如下肢瘫痪等。

何主任提醒广大市民，腰颈椎疼痛应去专业的医院治疗，按摩也要遵医嘱进行，在经过详细的检查之后方能选择是否能够通过按摩缓解病情，否则可能导致更严重的情况发生，使患者终生后悔。

几粒西瓜子差点要了男童命

专家提醒，如果家中小儿患有“疝气”，最好是1岁左右进行手术治疗

■本报记者 贺正香
见习记者 杨雨薇

本报讯 目前，家住衡阳县西渡镇的王奶奶做梦也没想到，自己不经意给2岁孙子一包西瓜子，让孙子吃了差点丢了性命，幸得南华附二医院儿外科救了孙子一命。

王奶奶儿媳长期在外打工，孙子由她抚养，孙子自幼就得腹股沟疝，每次哭闹时阴囊内就会出现一个肿块，休息后肿块会自然消失，医生建议手术治疗，由于儿媳长年累月不在身边，孙子的疝气手术一直拖着没做。半个月前，孙子的阴囊又肿起了，而且几天都没消，肚子也跟着肿起了，吃不进一点东西，频繁呕吐，精神差，王奶奶抱着孙子来到县医院，医生告诉王奶奶，孙子的疝气卡住了，而且可能出现了肠坏死，需要立即手术，建议转上级医院。心急如焚的王奶奶经人介绍来到了南华附二儿外科，科主任熊国祚副主任医师带领医疗团队立即给孙子实施了急诊手术，术中发现是小肠连同数颗西瓜子壳卡在了阴囊内，卡住的小肠已经坏死，而且锐利的瓜子壳把肠管戳破导致了肠穿孔。熊主任为小

孩切除了坏死的肠管，而且从肠道挤出了大量的西瓜子壳，术后小孩被送至小儿ICU病房监护治疗，通过医护人员近半个月的精心治疗，小孩康复出院了。事后王奶奶回忆，发病前不经意给孙子吃了包西瓜子，可能是孙子连同瓜子壳一同吞进了肚子，没想到一包西瓜子差点要了她孙子的性命。

据熊主任介绍，小儿疝常常是局部先天发育不良所致，一般不会自愈，常常需要手术治疗。王奶奶的孙子就是疝块突出后未能及时回纳，从而发生了肠管的缺血坏死——绞窄疝，差点酿成惨剧。

熊主任提醒年轻的父母，如果家中的小儿患有“疝气”，最好是早期（1岁左右为宜）手术治疗，需要引起注意的是，在此期间，疝气一旦发生嵌顿——疝气包块卡住，无法复位的情况，应立即采取有效措施进行复位，并尽快接受治疗。南华附二儿外科自去年引进高清腹腔镜治疗小儿疝，采用“单孔法”微创手术，创伤小，恢复快，并发症少，患儿可以利用“周末手术”——周五住院，周六手术，周日出院，不影响小孩学习，不耽误父母工作，为衡阳市以及周边县区的小儿疝患者带来了福音。